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Referat fra arbejdsgruppemøde tirsdag 11. oktober 2022 kl. 17-19 i lokaludvalget lokale i Beboerhuset. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Bydelsplan, forslag til emner f.eks. grønne pladser 
6. Støj 
7. Byttemarked lørdag 15.oktober 
8. Lommepark 
9. Grøn Gade 
10. Opgaver / Idéliste 
11. Næste møde 
12. Meddelelser 
13. Eventuelt 

 
Til Stede: Kirsten H, Trine, Marie, Louise, Frederik, Lis, Kirsten A. 
Afbud: Bente, Anne. 
  
Gæst var Frederik Nagel Fryland, og han deltog i punkt 8 om lommepark. 
 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emne rne 
Vi tilføjede emnet Grønne tråde som punkt 9A 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
Referat fra 13/9-2022 - godkendt 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgsmøde 
Se referat fra 28/9-2022 her: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater 
Direkte link: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Christianshavns%20Lokaludvalg/m%C3%B8de-
28092022/referat  
Punkt 5, Sorteringspunkter 
Punkt 6, Det lokale miljøarbejde – forslag til Miljøpunkts årsplan for 2023 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 
Onsdag 12/10 kl 16.15 er der tur i Grønne Gårde, der starter i Sankt Peder Stræde 26. 
Lørdag 15/10 kl 10-14 er der Byttemarked i Beboerhuset. 
2/11 er der guidet tur om Grønne Tage i Building Green udstillingen i Forum ved Jann K. Han er også i 
kontakt med legepladsen på Elefantens Bastion for at lave et grønt tag på et af husene. 
25/11 vil Miljøpunkt sammen med Kulturhus Indre By lave en Green Friday (på datoen for Black Friday). 
På Nørre Voldgade arbejdes med lokale beboere om at lave Miyawaki-skove (mikroskove) i midten af gaden 
og der søges om penge til det hos Nordea-fonden. 
Fra Nordea-fonden er der kommet et afslag på finansiering af Dome of Life projektet. 
Torsdag 27/11 kl 13-14.30 inviterer TMF til møde om den hjælp, de kan tilbyde (Trine sender mere 
information). 
 
Ad 5, Bydelsplan, forslag til emner f.eks. grønne pladser 
Sundhedsgruppen i Miljøpunkt vil registrere alle små og store pladser i bydelene. Det sker ved byvandringer, 
hvor det noteres, a) hvad der sker på pladsen, 2) om pladsen virker og hvorfor, eller hvorfor ikke og 3) hvad er 
ønsket for fremtiden for pladsen. Forslag til Biodiversitetsstrategien lægger op til dette.  
Skal dette forslag med i Bydelsplanen? Skal andre emner? 
Vi var enige om at anbefale, at finde rolige og grønne steder / rum på Christianshavn. 
Vi talte også om, at Torvet skal med i bydelsplanen, da det kræver en renovering, så det bliver et torv for alle 
med store og grønne plantekasser samt inddeling af torvet i mindre rum. 
 
Ad 6, Støj 
Information fra dialogmøde 29/9 med TMF, Politiet og Krøyers plads, hvor Preben og Kirsten A deltog. Vi talte 
bl.a. om at diskutere reglen om offentlig contra privat område langs vandkanten, som gør mange oplagte tiltag 
umulige at gennemføre. 

https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater
https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Christianshavns%20Lokaludvalg/m%C3%B8de-28092022/referat
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Kirsten orienterede kort om mødet. 
 
Ad 7, Byttemarked lørdag 15.oktober 
Vi aftaler de sidste opgaver, især det praktiske, inden selve dagen. 
Louise er tovholder på arrangementet og Trine er ved hendes side. Marie og Kirsten H og Kirsten A bakker op 
på dagen. Louise sørger for at bestille mad til de frivillige. Louise har aftalt med Fedtekælderen, at vi samler 
ting sammen ved lukketid, som de kan bruge. Det samme har Louise aftalt med børneinstitutionen 
Krudthuset, der gerne vil have legetøj. Gode rester – minus bøger og CD’er - gemmes til GenBrugsen. Louise 
kører tingene ud mandag. Kirsten A sørger for plakater til stativet, som kan stå udenfor indgangen. (er ok) 
Trine fortale, at der kommer tre RUC-studerende, som gerne vil se, hvordan det fungerer. 
 
Ad 8, Lommepark 
Frederik kommer på besøg i gruppen for at tale om en lommepark bag Christians Kirke. Vi havde et projekt i 
2016, som Frederik har fået noget af vores information om. Han orienterer om møde i Nordea-fonden. 
Frederik fortalte, at han er i kontakt med grundejerforening, ejerforeninger og kirken, og vil også kontakte 
ATP. Det skal være borgerdrevet, og han vil ikke fremlægge forslag, før beboerne selv har givet deres input. 
Stedet skal være roligt, og der skal kunne laves aktiviteter og mødested, og kan være delvist finansieret af 
beboerne. Kirkens menighedsråd har besluttet at åbne lågen ind til kirkehaven, og det giver også gode 
muligheder. Nordea-fonden har en fond ”Her gror vi” på 50 mill kr, som man kan søge om støtte fra inden 
22/2-23. Støtten kan være 200.000 – 1 mill. kr, og beløbet skal bruges inden 1/1-2025. Der bliver 2 møder på 
stedet, og der uddeles flyers, når datoerne er fastlagt. 
 
Ad 9, Grøn gade 
Aktivister i Beboerhuset inviterede Marie og Kirsten A til møde om at forgrønne Dronningensgade fra 
Sofiegade til metro-nedgangen. København har en fond ”Bylivsgade”, hvor man kan søge støtte til den slags 
projekter. Kirsten og Marie orienterer. 
 
Ad 9A, Grønne Tråde 
Marie spurgte på Hanne Kolds vegne, om Miljøgruppen kan støtte et projekt om at lave et projekt ”Grøne 
Tråde”. Her kan man komme og reparere sit tøj – eller andres – og få hjælp til det hele. Vi syntes, at ideen er 
rigtig god, men vi kan ikke påtage os et ansvar. 
 
Ad 10, Opgaver / Idéliste 
- Livet på vand, Green Kayak: Preben foreslår, at vi taler om samarbejdet. 1-2 kajakker til 

skraldeindsamling, evt. samarbejde med Kajak-bar, evt. søge om støtte –  
- Lille vindmølle med solceller til opladning af mobiler mm. Rundt om ved tovet mm. -  
- Motionscykler på torvet, kan bruges til at oplade mobiltelefoner - 
- Flere grønne facader –  
- Mere vild natur på Christianshavn og gadehaver med hjemmehørende planter -  
- Den lille legeplads, bag vagthuset på vej mod Amager, her var der i sin tid soppe-sø. Nu er der bænke og 

et motionsstativ. Kunne der ikke være nogle mere grønt/vildt/spændende? Måske nogle 
sommerfuglebuske –  

- Repair-cafe: vi leder videre efter lokaler -  
- Projekt på Bodenhoffs Plads: belægning til gående, toppede og filede brosten til cykler skal forebygge 

dårlig adfærd og udfordringer med støj. Vi satser på at få projektet med i bydelsplanen 
- Akustisk Økologi: betydningen at støj og lyd og ro på sundhed og psykisk velbefindende -  
- Lav torsdags-arrangementerne ved Hal C flytbare til andre steder i sommerperioderne. Lis arbejder videre 

med dette i støjgruppen –  
- Vandhaver i vandet - 
 
Ad 11, Næste møde 
Miljøgruppens møder holdes normalt een gang om måneden tirsdag kl. 17-19, 15 dage før lokaludvalgsmødet 
i lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
Lokaludvalgets mødedatoer i 2022 er: 26/10, 30/11, 14/12. 
Miljøgruppens møder i 2022 er planlagt til: 11/10, 15/11, 29/11. 
Næste møde er: tirsdag 15.november 2022 kl 17-19. 
 
Ad 12, Meddelelser 
- Busturen til Solrød Biogasanlæg 5/10 havde 18 deltagere. Vi fik et foredrag om starten på 

biogasanlægget og hvordan det har udviklet sig. Derefter fik vi set en del af anlægget og bygningerne. 
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Guiden var meget inspirerende og havde selv deltaget i planlægning af biogasanlægget fra starten. 
Bioaffaldet fra København skal fra 1/10 behandles i Solrød, men indtil nu (5/10) modtog de ikke hele 
mængden, da de stadig kører test på det nye anlæg. Vi blev inviteret til at komme igen om en uges tid, 
hvor det hele forventes at køre 

- Beboerhuset afholder julemarked lørdag-søndag den 3.- 4. december . 
 
Ad 13, Eventuelt 
 
Medlemmer: 

Navn 
Kirsten V Andersen – tovholder 
Anne Poulsen, Sofiebadet 
Bente Fog-Møller 
Jane Lytthans 
Kirsten Hanson 
Lis Schertiger-Nielsen 
Louise Lehmann 
Marie Markus  
Preben Møller Whitt 
Svend Aage Schiermacher 
CC til: 
Asbjørn Kaasgaard 
Christian Christensen, LU-sekretariatet 
Jens Eskildsen 
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen) 
Line Bjarnhof (Søgruppen) 
Marie-Louise Jørgensen 
Mette Nielsen 
Mette Rothaus Voss Rathsach, LU-sekretariatet 
Miljøpunkt Indre By & Christianshavn (Marianne Spang) 
Trine Bang Hansen, Projektmedarbejder, Miljøpunkt 

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som ønsker at være orienteret om Miljøgruppens arbejde) 


